

Комсомолец 2000 18 авг. - с. 36

Сердце Юрия Никулина останавливалось дважды

21 АВГУСТА исполнится ровно три года, как от нас ушел великий клоун и поистине народный артист Юрий Владимирович Никулин. Как нам сейчас не хватает его мягкого юмора и теплых улыбок! Он боролся за жизнь 15 дней. Врачи московского Центра эндоскопии и литотрипсии делали все, чтобы спасти человека, который своим добрым талантом возвращал к жизни многих из нас. Генеральный директор Центра эндоскопии и литотрипсии Александр Бронштейн, который руководил лечением артиста, рассказал корреспонденту «Комсомольской правды» о последних днях и часах жизни Юрия Владимировича.

«Я играю третий тайм»

С Никулиным мы были знакомы давно - лет 16. Последние три года дружили. Он называл меня Шуриком, а я его - Юриком. Когда удавалось найти свободное время, встречались, говорили о жизни. Как-то я ему рассказал, что по статистике мужчины в России живут в среднем 58 лет. Юрий Владимирович помолчал, а потом сказал: «Знаешь, Шурик, я, наверное, уже третий тайм играю. А может, и вовсе исполню послематчевые пенальти». Ему тогда было уже 75 лет. И он считал себя счастливым человеком оттого, что удалось столько прожить. Ведь он прошел войну, заработал там легочный туберкулез. Был у него и сахарный диабет, и проблемы с сосудами. Он много курил, слегка выпивал.

Но сам никогда ни на что не жаловался. Зато всем помогал. Когда я приходил в его кабинет в Цирке на Цветном бульваре, он всегда сидел с телефонной трубкой: Юрик постоянно выбивал для друзей и даже малознакомых людей квартиры, телефоны, давал старикам и старухам, которые всю жизнь проработали в цирке, деньги из своего кармана...

К своему здоровью относился без фанатизма, у нас в центре изредка делал массаж, лечил зубы. А однажды пришел и сказал мне: «У меня были сильные боли в области сердца. Если они повторяются, я выброшусь из окна».

О своем больном сердце он сказал только мне и Людмиле Гурченко.

Неужели у Никулина было настолько больное сердце?

Да, но об этом никто не знал. Потому что он никому, кроме Людмилы Гурченко, не рассказывал. Даже своей супруге Татьяне Николаевне и сыну Максиму. Но когда ему стало совсем плохо, он все же решил лечь в больницу. Друзья посоветовали ему наш центр. Я, честно говоря, особого восторга от этого не испытывал. Я понимал, какую ответственность мы на себя берем. Тем не менее у нас с Юрием Владими-

Великий артист умер три года назад. О последних днях его жизни рассказывает директор медицинского центра, где скончался Юрий Владимирович

ровичем состоялся очень доверительный разговор, и мы решили рискнуть.

Сначала мы провели коронарографию, по которой можно было судить о состоянии сосудов сердца Никулина. Результаты были ужасными. Когда об этом стало известно, откуда-то появились люди, которые начали наперебой советовать Никулину: «Поезжай на лечение в Германию, Америку, Францию». Да, его действительно могли отвезти в престижную западную клинику. Тот же

атеросклеротическая бляшка, после чего закрылся просвет сосуда. А когда это происходит, нарушается кровоток.

В тот момент, когда сердце у Никулина остановилось, мне показалось, что оно остановилось и у меня. Я подумал: «Лучше бы это произошло со мной». Я говорю это не для читателей: вот, мол, какой я благодарный. Нет, просто в ту минуту я понял: для того чтобы «завести» сердце Юрия Владимировича, потребуется открытая операция. Не буду расска-



Врач Александр Бронштейн не раз поднимал с Юрием Никулиным тост «за здоровье»...

зывать, что мы предпринимали. Скажу только, что Бог сжался над нами, и через 25 минут сердце Никулина заработало без открытой операции. Это вселило в нас надежду на то, что все закончится хорошо. К сожалению, все получилось иначе. Он умер через 15 дней, так и не придя в сознание.

Что происходило в эти 15 дней?

После того как мы восстановили сердечный ритм, Юрия Владимировича подключили к аппарату искусственного дыхания и увезли в послеоперационную палату. Эти 15 дней я ночевал в центре. Никто в стране не знал, что Никулин все это время находился на границе между жизнью и смертью: мы молчали, соблюдая врачебную этику. И отчаянно боролись за него.

Каждый человек имеет право на смерть

Кто-нибудь навещал Юрия Владимировича в эти дни в центре?

Здесь постоянно находилась его жена Татьяна Николаевна и сын Максим. Они сидели в моей комнате отдыха, пили кофе, курили, иногда я им разрешал зайти в палату и посмотреть на него. Однажды звонил Ельцин.



Перед Цирком на Цветном в сентябре откроется памятник Никулину

В ЦИРКЕ на Цветном бульваре никаких специальных мероприятий в день смерти Юрия Никулина не запланировано - вечером будет обычное представление, а утром все отправятся на кладбище. За три года особых перемен здесь не произошло. Правда, после смерти мастера здесь отшумел скандал с увольнением режиссера Гнеушева - артисты жаловались на его грубость и хамство. Но теперь налаженный механизм не дает сбоев, как всегда, выходит по две программы в год. В этом году на Цветном внеплановый спектакль, которому очень порадовался бы Юрий Владимирович. Называется он «Только клоуны», в нем принимают участие три коллектива: «Микос», «Долли и домино», «Блюз».

Год назад был объявлен сбор средств на памятник Никулину. Среди представленных эскизов комиссия выбрала проект Александра Рукавишникова. Конечно, цирк мог найти крупных спонсоров, но была выдвинута идея «Народный памятник - народному артисту». И вот 3 сентября в 15.00 перед Цирком на Цветном пройдет торжественное открытие памятника.

Алексей БЕЛЫЙ.

Поинтересовался состоянием Юрия Владимировича, просил передать ему пожелания скорейшего выздоровления. Это было как раз между 7-м и 8-м днем борьбы за жизнь Никулина. У нас в тот момент вновь появилась надежда на благополучный исход... Приходили Черномырдин, Лужков.

А за день до его смерти зашел покойный ныне Гриша Горин. Гриша, кстати, был одним из немногих людей, кто поддержал меня после кончины Юрия Владимировича. Тогда на нас обрушился шквал обвинений в том, что мы сгубили Никулина. А Горин пришел и сказал: «Мы с вами».

Вы до сих пор переживаете по поводу этих обвинений?

Конечно. Несмотря на то, что Татьяна Николаевна Никулина во время поминок в гостинице «Мир» сказала: «Нигде, ни в одной стране, ни в одной клинике врачи не смогли бы сделать столько, сколько сделали вы». Это правда. В случае с Никулиным мы сделали все от нас зависящее. Когда-то Юрий Владимирович сказал мне: «Каждый человек имеет право на смерть. Человек живет для того, чтобы умереть, и в этом правда жизни. Другое дело, при каких обстоятельствах это происходит».

Елена НЕДОРЕЗОВА-ТИХОНОВА.
Фото Льва ШЕРСТЕННИКОВА и из семейного архива А. С. БРОНШТЕЙНА.

В «БЕЛОМ ПОПУГАЕ» ГОТОВЯТ ВЫПУСК МАТЕРНЫХ АНЕКДОТОВ ОТ МАСТЕРА

ЮРИЙ Никулин был еще и одним из самых обаятельных наших телеведущих. Его программа «Белый попугай», в которой известные люди рассказывают анекдоты, сразу стала суперпопулярной. О Никулине вспоминает руководитель программы Елена Красникова:

Первые две передачи провел Эльдар Рязанов, который затем передал ее Юрию Никулину со словами: «Эту программу должен вести король анекдотов!» Всего при жизни Юрия Владимировича вышло 40 программ. Длительность их по 45 минут, а съемки велись по 5 - 6 часов, и масса отснятого материала просто не втискивалось в передачу. Мы не размагнитили ни один исходник - так что анекдоты от Никулина сохранились на несколько часов.

Есть и среди них и те, которые дозволялось слушать только участникам съемки. Иногда в самом начале передачи, чтобы гости раскрепостились, Никулин начинал травить матерные анекдоты и мгновенно разряжал атмосферу. Все это осталось на видеокассетах. У нас есть идея собрать такие анекдоты в один блок и как-нибудь выдать поздно ночью в эфир программу «Черный попугай». Поверьте, это будет очень-очень смешная передача.

Были ли у Юрия Владимировича особо любимые анекдоты? Он любил их все. Вот один из последних:

Приходит человек в аптеку, просит сто пачек презервативов. Получив, достает ножницы, все их режет на кусочки, бросает на пол и начинает прыгать по ним. Продавщица спрашивает: «Что вы делаете?» - «Вот так я бросал курить два месяца тому назад».

Записал Алексей БЕЛЫЙ.

Навр. 2000

Никулину Юрию Владимировичу

324